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V 6 S T U L R O M A N I C I 
Ziar românesc independent din Oradea-Mare. 

BEDACŢIA şi ADMINISTRAŢIA : 
Strada Francise Deák No. 2. 

Telefon 10-02. 
Director-Fondator : ŞTEFAN MĂRCUŞ 

ABONAMENTE : 
Apare de trei ori pe săptămână. 
Pe o lună 25 bei 
Pe un an 260 Lei 

B A L A U R I I M I N C I U N I I 
Problemele vitale ale Ţării au 

ajuns la o criză acută. Se dă o 
luptă de rezistenţă cu forţele mărite 
ale Puterii de Siat. Abia acuma se 
ciocnesc învăţăturile culese după 
răsboiu cu vechea reacţiune, morală 
şi credinţă. Convingeri scoase din 
sângele morţilor, din suferinţele in
valizilor şi din suspinul orfanilor, 
asalta cu o putere irezistibilă crea-
ţiunea zdrănţuită a trecutului, pre
tinde drepturi pentru aceia cari au 
ca raţiune dreptul de a se afirma. 
In calea acestui adevăr se pune ge
niul capitalizat în căpâţâna franc-
rnazonilor şi'n buzunarul infectat al 
creaţiunilor lipsite de credinţa în 
neam, zburătorite în toate colţurile 
lumii. Aceşti soli au înţeles 
rostul globului, şi-au asigurat avant-
posturile în fiecare ţară, — au pus 
mâna, cu o tactică iscusită, feno
menal concepută pe gândirea obştei 
pe sufletul şi pulsul vieţii publice, 
s'au afirmat cu o presă unitară do
minantă, ca scopuri a priori deter
minate, şi un curaj care întrece nai
vitatea senina a visătorilor orga
nizaţi în State naţionale. 

Numeşte-i cum vei vrea, ei se 
găsesc şi predomină. Unul e Stinnes, 
altul Blank, al treilea Kahn, al 
patrulea Rotschild, al cincilea Kohn 
şi aşa mal departe. El oferă avan
taja, sar cu banul în ajutorul ace
lora, cari au convingerea vremii, că 
banul răsunător înseamnă caracter, 
cinste şi viitor! Bazaţi pe principii 
individuale interpretează, văd ome
nirea fericită, în drepturi egale tu
turora, fără ca să se convingă că 
lupta care se dace pentru afirmarea 
de rassă nu este egală. Statul na
ţional are în faţă presa interna
ţională din lumea întreagă, — care 
deschide porţile întrării, numai apă-
rărel intereselor ei. Atât de puternic 
este acest curent, încât s'au plecat 
înaintea lui cei mai de seamă din 
sânge al trupului nostru, şi a celor
lalte State naţionale înaintate în 
cultură şl civilizaţie. 

Idolatria aurului a convins ре^ 
adversarii sistemului crud demonic, 
că realitatea înseamnă a trăi. 

De aceea nu ne mirăm, de câte 
ori semnalăm şi la noi îngâmfarea 
reprezentanţilor presei străină de 
sufletul nostru. De aceea nu ne 
mai putem scârbi de perversitatea 
modului ei servil, spumegător de 
vorbă şi sinteză. Ei, — cretenii na
ţionalismului ideal şi vânjos, au o 
singură concepţie — manopera ma
terială — personală, — şi învingerea 
distrugătoare. 

Vina nu-i a lor! 
Aceea ce este interesul general al 

Neamului pe ei nu-i importă. Goarna 
sună, — egala îndreptăţire. 

Aşa a ajuns presa străina de 
sânge delà noi, să fie în Bucureşti 
teama Puterii de Stat. Astfel cutează 
aceşti „cetăţeni" să întroneze min
ciuna pe epitaful altarului lor. Astfel 
numai să poate, ca să fii batjocorit 
în sentimentele romăneşti-na-
ţlonale de nişte venetici, cărora le 
lipseşte zbiciul — cu care Christos 
a alungat din biserică pe farisei. 

Vreurmile au schimbat pe mulţi, 

şi astăzi în clocotul ideilor noi, 
cari bat la porţile Statului consti
tuţional, se luptă conştiinţa naţio
nală, cu minciuna intereselor 
oculte. 

Ori care român conştiu are con
vingerea, că reacţiunea va urma. 
Curentul radical românesc, sub o 
conducere înţeleaptă se va afirma. 
Fascismnl-anfisemitismul ca curente 
sociale-naţionale au deschis lupta. 
Nervozitatea constatată în jarul lor, 
lupta contra ideilor înseamnă că 

ea este sănătoasă, ea reprezintă 
Putere. 

Va trebui totuşi ca să se revizu
iască mijloacele de luptă. Violenţa 
nu are loc. 

Aceasta o ştiu balaurii minciunii, 
de aceea zbiară tn lumea largă 
comploturi contra Statului şi văd 
asasinate acolo, unde revolta perso
nală şi-a pierdut cumpătai şi s'a 
pus pe vechea bază a moralei in
discutabilă şi astăzi în concepţia 
filozofiei criminală—is vini repellere. 

Balaurii Minciunii. 

Sub acest titlu publică „Presa", 
„Adevărul" şi „Dimineaţa" o seamă 
de neadevăruri luate delà corespon
dentul din Braşov. 

Iată ce scrie „Dimineaţa": 
Braşov 12, — Astăzi în centrele mai 

mari din Ardeal au început agitaţii fasciste. 
La Oradea-Mare, azi d. a. fostul prefect 
al poliţiei, Ştefan Marcus, a convocat tn 
grădina ,,Delfiau o adunare publică fas-
cisto-antisemită la care au luat parte pe 
lungă un număr de funcţionari, numeroşi 
studenţi şi directorul învăţământului dm 
Ardeal, d. Dumitriu Goganşi fostul şef al 
siguranţei din Oradea-Mare. Ion Banală. 

Cuvântările. 
Fostul prefect de poliţie Mărcuş, deschi

zând adunarea, a arătat scopul mişcării 
fasciste în România şi s'a proclamat' apoi 
şef al fasciştilor din judeţul Bihor. 

Directorul înxăţământului Dimitriu Go
gan, luând cuvântul, a spus între altele 
,că cl-sa a fost fascist înaintea lui Mus
solini. 

Cei doi oratori au făcut apoi apel la 
tineret, pentru a se înscrie în organizaţia 
fascista. 

Măsurile autorităţi lor. 
In lot timpul cât a durat întrunirea, 

grădina „Delfia" a fost înconjurată de 
corpul sergenţilor din Oradea-MarT, cari 
au stat direct sub ordinele prefectului de 
poli Je Aurel Catana. 

Autorităţile au fost tncunoştinţate de 
cu vreme că fasciştii, după întrunire, pre
gătesc o manifestaţie în oraş. 

Prefectul poliţiei aflând despre aceasta, 
a avertizat pe organizatorii adunării, că 
orice manifestaţie este interzisă şi în caz 
că se va încerca cu forţi eşirea î'n stradă, 
se vor lua măsuri drastice. 

Ştirile au alarmat chiar şi Consi
liul* de Miniştri din Bucureşti. D-nul 
Ministru Moşoiu a chemat imediat Ia 
„hughues" organul răspunzător de 
ordinea publică din Oradea-Mare, 
care a putut să dea cea mai cate
gorică desminţire. 

In Oradea-Mare s'a vorbit şi 
de aceea că Ia d-1 Marcus s'a ţinut 
o perchiziţie de casă şi că a fost 
deţinut. 

Constatăm cu deplină satisfacţie că 
ziaristica maghiară din Oradea-Mare 
a primit vălmăşeala cu aşteptarea 
care i se cuvine. 

Corespondentul ziarului din Braşov 
este un domn care ni cunoscut din 
Oradea, şi cu el se va ocupa servi
ciul de ordine după meritele sale. 

Fapt este că câţiva români şi-au 
dat o întâlnire prietenească, pentru 
ca la masa albă, să afle posibilă u-
nirea elementelor de bine din acest 
oraş, şi mai ales a acelora cari ne-
fiind Înscrişi în partidele politice dau 

1 lin Oradea-Mare 
şi garanta că pot privi lucrurile cu 
o obiectivitate mai clară. 

Cu aceasta ocaziune s'a"*discutat 
şi asupra noului curent fascist. 
Dar nici că se putea altfel, când zi 
de zi vedem cu câtă urgie se misti
fică sentimentul românesc a elemen
tului conducător de stat. 

"Am ajuns, aşa de departe în ţara 
noastră, că o simplă înţelegere prie
tenească să fie interpretată intenţio
nat, ca un complot contra ţării. 

Poliţia cu d-1 Prefect A. V. Catana 
în acel timp au avut chestiuni mai 
importante de efeptuit ; d. ex.: urmă
rirea samsarilor imbecili, cari trăesc 
pe ia porţile autorităţilor din paşa
poarte, certificate, etc., decât să ase-
dieze un restaurant, unde se găseau 
oameni probaţi şi destul de in;eiepţi 
a aprecia aci la frontieră situaţia 
noastră de români. 

Poliţia nu s'a prezintat nici in a-
propierea restaurantului, nici nu a 
făcut în această cauză vreo descin
dere. 

Oricât vor urla aceia cari astăzi 
ţipă de frică* noi ne vom face da
toria, nimicind secăturile susţinute de 
dorul banului putred. 

Dacă a fi român, înseamnă a fi 
fascist, — atunci noi suntem fascişti. 

Dacă dorul de-a trăi în ţara ro
mânească, româneşte, este fas'cism,— 
atunci suntem fascişti. 

Dacă dorul de a regenera viaţa 
publică, înseamnă a propaga fascis
mul,—atunci ne înşirăm în rândul lor. 

Aşa ne cere datoria de om şi ro
mâni. 

Iar noi suntem români şi avem 
caracter ! 

Nu ne vom opri în munca desin-
teresată pentru binele ţări, din cauza 
unor foscile. Şt. Marcus. 

Scoală de misionare la Văleni 
Primim: „ , 

Domnule Director, 
Vă rog a anunţa că delà 1 Noem-

vrie se dnschide la Vălenii de Munte 
Şcoala de misionare naţionale şi mo
rale, înfiinţată de mine pentru a 
complecta şi armonisa cunoştinţele 
căpătate în liceu, ori de se urmează 
Universitatea ori nu. Elevele au 
bursă de o mie de lei pe lună. Nu 
vor avea să se plângă de întreţinere. 

Primiţi, vă rog, mulţumirile mele 
pentru această înştiinţare. ^ j 

învăţătorii cer spo
rirea salariilor 

învăţătorii din întreaga ţară, con
form hotărârei ultimului congres au 
cerut ministerului printr'un memoriu 
ca, începând cu 1 Ianuarie, să li se 
sporească salariul în aşa fel ca să 
poată trăi. Scumpindu-se viata de 
peste 36 ori ei cer mărirea sala
riului din 1916 de 30 de ori. Numai 
aşa, spun învăţătorii, luminătorii sa
telor vor putea să ducă o viaţă 
demnă, devotându-se profesiunii şi 
rolului lor şi să poată înfrunta 
scumpetea traiului de azi. 

D. ministru Vintilă Brătianu a pus 
o rezoluţie, în care se împotriveşte 
să accepte pretenţiile acestea ale în
văţătorilor, motivând că normalizarea 
vieţii nu poate veni decât odată cu 
consolidarea finanţelor statului şi a 
economiei generale a ţării. Budgetul 
Statului nu poate suporta asemenea 
sporiri de cheitueli, fiindcă, dacă 
s'ar înmulţi cu atâta toate salariile 
din 1916 pe cari trebue să le plă
tească Statul, bugetul de cheitueli ar 
trebui să ajungă la 50 miliarde lei 
anual şi nu ar avea de unde să Ie 
acopere. 

0 nouă contradandă 
de ouă 

Din ştiri particulare aflăm în 
ultimul moment că la vama Halmel 
s'a descoperit o nouă contrabandă 
de ouă. 

Exportatorii in legătură cu unii 
funcţionari C. F. P. descurcau din 
vagoanele unde erau încărcate ouăle 
şi le încurcau în vagoanele revizuite 
de vamă cari erau încărcate cu orz_ 
şl ovăz pentru export. In modul a-
cesta s'a prins până acuma patru 
vagoane de ouă cari era cât pe act 
să fie exportate. 

S'au dresat actele contra incul
paţilor şi au fost daţi pe mâna jus
tiţiei. 

Siiuafia veniiiifiior v i i i i n i e i 
pe luna Septemvrie 1921 

Situaţia veniturilor vămei Halmei 
pe luna Septemvrie 1923 se prezintă 
după cum urmează: 

Din export lei 19,058.860=70; 
din import şi celelalte taxe lei 
167.469=10 sau în total lei 
19,226.334=80 deci cu un plus de 
1,683.919=20 fată de luna August 
1923. 

Veniturile cele mai mari ale acestei 
vămi provin'din exportul vitelor, men-
ţinându-se taxa de export de 10.000 
Iei de cap, taxă care, deşi hrăpăreţii 
de exportatori ţipă că este prea 
mare, totuşi Ie convine; probă: numă
rul cel mare de vite exportate. 

Budapesta a dat în judecata tribu
nalului internaţional oraşul Cluj, 
pentrucă nu i-a achitat o veche da
torie. 



„VESTUL ROMÂNIEI" 

tnterti. 

Eri Luni s'au deschis cu toată so
lemnitatea corpurile legiuitoare. 

In ultimul număr al gazetei noa
stre, am anunţat la ultima oră, de
misia din guvern a doi miniştri: 
Văitoianu şi Al. Constantinescu. 
După ştlirile din urmă a dimisionat 
şi Dl Banu. Dat fiind că aceste de
misii creiau o grea situaţie guvernului 
tocmai acum la deschiderea parla
mentului, d. I. I. C. Brătianu primul 
ministru, după cea făcut o vizită d-lui 
Al. Constantinescu acasă pentru a-l 
ruga să revie asupra demisiei şi n'a 
reuşit, a convocat la d-sa acasă Sâm
bătă la orele 5 pe d. Daca, Al. 
Constantinescu şi V. Brătianu. 

In acest consiliu d. I. I. C. Bră
tianu a expus situaţia, prezentând-o 
ca foarte gravă. D-sa a făcut apel 
la devotamentul d-lul Al. Constan
tinescu, ca în faţa imposibilităţii de 
a găsi o soluţie acum, până la 
deschiderea parlamentului, şi pen
tru a evita o surpriză, să primească 
an armistiţiu până Luni, aşa ca 
guvernul să se poată prezenta în 
faţa parlamentului şl sâ-l deschidă. 
S'a acceptat acest armistiţiu din 
deferentă faţă de Coroana şi în
tregul guvern a contrasemnat me-
sagtul de deschidere a parlamen
tului. 

Astăzi sau mâine va trebui să 
se rezolve criza de guvern. 

Buletin Politic 
Extern. 

in Germania aceleaşi frământări. 
In colonia Wiesbaden, Hoechst şi 
alte oraşa din vest au avat loc ex
cese şi încăerări ca muncitorii lip
siţi de lucru, sunt morţi şi răniţi. 
Un comunicat al guvernului con
stată că punctul de vedere al gu
vernului german în chestia legii de 
împuternicire este neschimbat. Pre
şedintele republicei a autorizat pe 
cancelar să dizolve Rechistagul în 
cazul când votarea legii va suferi 
o nouă amânare. Reichstagul a vo
tat legea împuternicirii guvernului cu 
majoritate de peste 2/8 

Această lege dă drept guvernului 
ca să ia dispoziţi în caz necesar 
contra unor articole din constituţie. 

E ceva'unic în anualele politicei 
mondiale vceastă lege. Prin ea este 
înfrânt Stinnes şi Germania îşi va 
putea.căuta serios pe lucru. 

In Italia marele Consiliu fascist 
convocat sub prezidenţia lui Mus
solini, a ţinut o şedinţă importantă. 
Pe lângă revocarea hotârîrei de 
expulzarea din partid a lui Rocca 
şi demisia comitetului executiv, d. 
Mussolini a expus raportul său a-
supra politicei fascismului. Marele 
Consiliu a adoptat programul 
de acţiune al preşedintelui. Atât în 
interior cât şi înafară partidul 
trebue să sporească forţele sale, 
făcând zilnic noi eforturi. 

PREAJMft BUGETELOR 
— Departamentul Războiului —-

(Urmare şi sfârşit) 
Dacă s'au făcut greşeli e le s e pot 

repara : 
a) încetând câţiva ani cu înaintă

rile,1) 
b) Primind demisiile ce s e găsesc 

azi la minister, 
c) Apelând la unii generali şi ofi

ţeri superiori să iasă din Armată, 
d) Cu deosebire, numindu-se ofi

ţeri în celelalte Administraţii ale Sta
tului; — ne plângem că e mare 
lipsă de oameni în administraţie, în 
politie, în justiţie, la Domenii, Pes
cării, Industrie-Comerţ, etc. 

Deşi nu sunt specialişti, ofiţerii, 
au prea aprofundat simţământul 
ordinei şi conştiinţa datoriei ; — în 
scurt timp ei vor deveni elemente 
utile ori unde se vor găsi. Prin acest 
ultim sistem vom face şi un mare 
pas către stabilitatea în funcţiuni 
publice, numindu-se elemente, în 
afară de politică. De asemenea vom 
economisi statului sumele ce ar plăti, 
eventual, ca pensii, ofiţerilor cari, 
prisosind nevoilor armatei, ar eşi 
numai prin simple de misionari. 

e) In fine, prin o lege, s'ar putea 
reduce — temporar — limita de 
vârstă. 

Să reducem deci Comandamentele, 
Corpurile şi Serviciile la strictul ne
cesar. Vom face operă morală şi să
nătoasă. 

Dacă într'un viitor oarecare putem 
întrezări din nou, în altă parte, ne
trecutul zid delà Oituz—Mărăşti— 
Mărăşeşti, îl vom avea fără îndoială 
constituit din piepturile tuturor cetă
ţenilor de azi ai Patriei. 

Trebue însă să privim realităţile 
cu perspicacitate şi să înţelegem că, 
astăzi nu mulţimea de generali şi 
ofiţeri superiori e în măsură să pre
gătească acel zid puternic, ci armata 
dascălilor şi a preoţilor. 

La hotare se lucrează prea puţin 
pentru sufletul şi spiritul românesc ; 
numeroase sunt comunele fără şcoli 
şi biserici, altele deşi Ie au sunt 
însă lipsite de învăţători şi preoţi; 
chiar Românii buni stau mereu în 
aşteptarea apostolilor neamului ce 
nu mai sosesc. 

Să loăm sutele de milioane de 
unde un sunt riguros necesare, să 

0 Redacţia îşi rezervă în această pri
vinţă, dreptul de a-ş de părerea cu altă 
ocazie. 

creem şcoli şi biserici, să creem pe 
apostolii neamului — şi vom j - e -
cunoaşte enormele sforţări actuale 
delà Ministerul de Instrucţie, —, 
să mărim mult mijloacele de exi
stenţă ale celor pe cari îi avem ; — 
contrar, în loc să-i sporim, pierdem 
şi pe cei existenţi, iar pentru cei de 
mâine, vom apare generaţia unui 
noroc orb, care nici în ceasul al 
12-lea nu şi-a înţeles rostul, nu şî-a 
meritat soarta. 

Dacă, comparăm bugetul Răz
boiului din 1923 cu al Instrucţiunei 
şi al Cultelor vedem : 

La Războiu . . 2,338.214.599 
„ Instrucţie . 1,124.000.000 
„ CuKe . . 259000.Ѳ00 

Ei bine, sumele trebuesc inversate. 
Să facem ca dascălii şi preoţii să 

nu ducă grija zilei de mâine, să în
curajăm pe toţi cei ce se destină 
acestei cariere. Pr in el întărim 
Armata şi clădim mai temeinic zidul 
hotarelor noastre care, cu mai multă 
siguranţă, nu va fi trecut. 

Ultimul buget, alcătuit numai pe 
9 luni, conţine aceleaşi erori — 
poate ceva mai pronunţate. Aci, nu
mărul de generali şi ofiţeri supe
riori este întrucâtva redus, în schimb 
trupa este simţitor redusă anume la 
121600 şi deci, raporturile dintre 
ofiţeri şi trupă sunt şl mai dispro
porţionate. 

S'a luat obiceiul de a dezaproba 
orice critică care priveşte anumite 
stări în legătură cu armata. 

Scriind cele de mai sus, departe 
de a fi contra armatei, înţeleg a o 
întări şi susţine, fiind vrăjmaş al 
minciunei anarhice şi înfocat apă
rător al actualei ordine seciale. 

Că nereguli, de natura celor aci 
indicate, se găsesc şi la celelalte de
partamente, nu există îndoială ; însă, 
deoparte proporţia lor nu depăşeşte 
pe al războiului,' iar de alta nu dău
nează statului atât de mult faptul 
că directorul generai de azi îndepli
neşte aceiaşi funcţiune, care acum 7 
ani era atribuită' unui subdirector, 
precum aceasta ara loc prin cei delà 
Armată. 

Dar, rând pe rând, vom vorbi 
şi despre anomaliile din cadrul celor
lalte ministere. 

P. Vuruclas, 
fost ofiţer superior activ, 

fost deputat. 

TEATRU • LITERE • ARTA 
Opera din Cluj. 

In ziua punerei pietrei fondamentale a 
Catedralei Ortodoxe din Cluj, un comitet de 
doamne din inalta societate a împărţit 
publicului şî-a făcut să ajungă şi in mâinile 
A. S. R. principelui Moştenitor Carol, a 
tuturor miniştrilor prezenţi şi a întregului 
cler, următorul afiş: 

Cetăţeni Clujeni! 
Opera voastră, opera română se des

fiinţează, acum când. o operă nouă s'a 
înfiinţat la Cernăuţi. 

Ministrul nu mai dă bugetul necesar, 
silind personalul prin foame, sâ se îm
prăştie. Strigaţi alteţei Sale Regale şi d-lor 
miniştri dorinţa voastră de a se păstra 
Opera care v'a dat atâtea momente de 
înălţătoare emoţie artistică. Cereţi ajuto
rul lor. Arătaţi, că voi cetăţeni ai Cluju
lui daţi 20 milioane de lei anual ca taxe 
pe spectacole acelui minister. Cereţi cu 
toţii de câteori îl veţi vedea trecând, să 
vă păstreze opera, sau nu veţi mai avea 
niciodată dreptul să pretindeţi a avea operă 
în oraşul vostru. 

Strigaţi: „Păslraţi-ne Opera1'. 

Este un strigăt de durere în faţa nă
ruiri unuia din cele mai puternice focare 
de propagare a culturii, este un strigăt 
de desperare a românizmului întreg din 
Ardeal care cere să se păstreze cea ce a 
fost, dacă nu se poate face ceva nou. Ne 
asociem cu tot avântul, la acest strigăt de 
deznădejde şi facem atent pe cei în drept 
că e o crimă desfiinţarea Operei din Cluj. 
Dacă se va întâmpla lucrul acesta se dă 
o lovitură de graţie propagandei culturale 
româneşti din Ardeal 

Dl Banu ministrul cultelor şi artelor, 
a spus că nu se intenţionează desfiinţarea 
operei. Spune chiar că a acceptat pro
punerea d-lui prefect Mureşan şi a d-lui 
primar Utalea cari ofereau dintr'un fond 
disponibil al primăriei Cluj un împrumut 
de un milion ministerului artelor pentru 
plata imediată a salariilor artiştilor delà 
Operă cari n'au fost plătiţi pe Septemvrie şi 
Octomvrie. Spre surprinderea tuturora insă 
ministerul de interne s'a opus ca primă
ria să facă acest avans artiştilor înfo
metaţi. 

Intenţia guvernului este evidentă deci... 

INFORMAŢIUNI 
Arestarea unul spărgător. A-

cum cât-va timp s'a întâmplat un 
furt în Constanţa la vila prinţului 
Ghica de unde s'au furat mai multe 
obiecte. Astăzi a fost arestat în 
oraşul nostru Bott loan de 19 ani, 
unul din autorii ccestui furt- După 
declaraţiile acestuia se speră că în 
curând 'vor fi prinşi toţi complicii. 

Noi furturi ia poşta din Satu-
tiare. Cercetările siguranţei au adus 
noi descoperiri şi anume : funcţio
narii Molnár Victor, Beke Sándor 
şi Mihálka István în unire cu vă
duva Irina Pop, dupăce primeau 
telegramele pentru streinătate, le 
expediau la destinaţie, însă sumele 
ce urmau sa fie trecute în registru 
şi încasate de stat, treceau în buzu
narele lor. Pentru a nu fi descoperiţi, 
aveau grije să distrugă telegramele 
prezentate de public la ghişeu. Se 
crede că prin acest procedeu au 
sustras statului peste 30.000 lei până 
acum. Pungaşii au fost arestaţi. 

RomSnla a mal primit un 
stoc de aur. Alaltăerl au sosit la 
Bucureşti încă şase milioane de 
coroane-aur moştenire cuvenită sta
tului român de pe urma lichidării 
Bâncei de emisiune austro-ungară 
din Viena. 

Contrabandă. Ziarul Satu-Maer 
scrie : Femeia Terezia Petriceanu 
voind să meargă în America prin 
Halmeu cu bani mai mulţi de cât 
este permis şi neavând autorizaţie, a 
găsit de cuviinţa să ascundă bani în 
organele genitale. Totuşi nici cu 
aceasta n'a putut înşela pe vameşi, 
de oarece funcţionarul Barca a de
scoperit la numita femeie 900 dolari 
pe care i-a şi confiscat, dresând 
actele de contravenţie. 

D. Bucico Corlolan primarul o-
raşului, a plecat azi la Bucureşti în 
interes de serviciu. 

U L T I M A O R A 
Consfătuirea majorităţii Deschiderea Parlamentului. 
Rador ora 4. — Partidul gu

vernamental a ţinut o consfătuire în 
sala de şedinţă a senatului în care 
ministrul preşeeinte a făcut cunos
cut situaţia politică. La intrare a 
fost primit cu ovaţii nesfârşite. D-sa 
a declarat următoarele: D-voastră 
a-ţî răspuns înainte de a vă între
bat, întotdeauna mi-aţi dat încre
derea care a asigurat succesele noa
stre. Nici odată n-am fost condus 
de chestii personale. Baza politicei 
mele a fost că partidal este a tutur 
rora şi a nimănuia Am încrederea 
M. S. Regelui fiindcă reprezint o 
organizaţie puternică care esle ca
pabilă de a conduce destinele ţării, 
[mediat ce voi constata contrariul 
voi trage consecinţele. De aceea 
vă rog să-mi spuneţi: aveţi încre
dere in mine ori ba ? 

A răspuns Pherechide preşedin
tele senatului spunând că chestiu-
nite personale nu pot avea vr'o im
portanţă. Conform tradiţiei parti
dului, şeful este chemai a rezolvi 
aceste chestiuni. 

Din partea Bucovinei a exprimat 
încrederea Onciul. Pântea din par
tea Basarabiei şi Biberea din par
tea Banatului. 

Dl. Orleanu preşedintele camerei 
cere ca în chestiile de conducere a 
partidului să fie autorizat şeful a 
tranşa. 

Ministrul preşedinte mulţnnieşte 
pentru încredere şi accentaiază că 
e nevoie de timp pentru reconstituirea 
guvernului. In politică nimeni nu 
poate fi indispensabil. i 

(Ridor.) Ieri a avut Ioc Ia 
ora 12 deschiderea Parlamen
tului în faţa M. S. Regelui, 
Reginei şi Principelui Moşte
nitor. După formalităţile pro
tocolare regele a dat cetire 
mesajului în care se accen 
tuiază că sesiunea va continua 
munca pentru consolidarea ţării. 
Este sigur, accentaiază me
sajul, că, deşi valuta este sta
bilizată nu corespunde situaţiei 
care este mai bună decât a 
fost. 

Intensificarea muncii şi a 
prodacţiunii vor urca şi valuta. 
Situaţia externă este favora
bilă. ' După rezolvarea che
stiunilor reparaţiunilor şi Ro
mânia va primi recompensa 
cuvenită. 

Se face apel ia membrii 
adunărilor şi-i roagă ca să 
lase la o parte pasiunile. 
Ordinea, munca vor asigura 
Ţârii dorita prosperare. După 
aceasta Familia regală a fost 
îndelung ovaţionată. 

Cu acestea sesiunea parla
mentară a anului acesta a 
fost declarată deschisă. 
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